

为孩子种下一生幸福的种子

武陵源区机关幼儿园办园侧记

代昕

近年来，武陵源区机关幼儿园风雨兼程，不断寻求发展创新，以为孩子种下一生幸福的种子为办园宗旨，以“做中学、学中做、做中求进步”为核心经验，通过努力，积累了一整套系统化办园经验，获得了诸多荣誉，并在2018年完成了由地方品牌向全省品牌发展的战略目标，成为湖南省保育教育规范性示范园。

凝聚力量，开展各项教研活动

特色教研，全面提高。一是开展互学互评活动促进教师之间的竞争、交流，提高整体教育教学水平；二是建立集体电子备课制度。

每周三中午，老师们利用午休集体备课，备课以游戏为主，围绕五大领域进行教学设计，再结合幼儿的发展水平、经验和需要来制定内容。

集体备课既集中了集体智慧又真正做到了为老师减负；三是认真开展课题研究。幼儿园承担的市级课题《幼儿行为习惯养成教育研究》经过三年的研究已成功结题，老师们撰写的50余篇论文分别获得了省、市、区级奖项；四是创新文艺特色。幼儿园开设了非洲鼓、创意美术、口才与演讲等特色活动，深得幼儿和家长的肯定；五是经常参加和举办各种活动，给孩子们一个展示自己的平台。在各项活动中，本着创新重于掌握、潜能大于表现、做人先于学问的原则，运用新方法引导幼儿、鼓励教师积极参与。近年来幼儿园多名教师被

区政府评为优秀教师、最美教师。

特色体能，健康护航。体育活动是幼儿非常喜欢的一项活动，活动不仅符合幼儿身心发展的特点，还能满足幼儿身心发展的需要。在幼儿园阶段，是孩子树立性别意识、心理情感发展的重要时期，而男教师对培养幼儿的独立、勇敢、顽强等品质有着天然的优势，然而出于种种原因，聘请男教师一直是各幼儿园的难题。为此，机关幼儿园与市飞翔体育文化有限公司合作，每个班一星期两堂特色体能课程，做到让每一位幼儿都能拥有男老师。

特色课间，快乐无限。摆手舞是土家族古老的传统舞蹈，机关幼儿园一直在走民族特色幼儿园的办园理念，将传统与现代相融，注重本民族特点与吸收世界优秀文化结合的课程理念，课间操加入了《摆手舞》《中国功夫》《咚咚锵》等，深得孩子们的喜爱。幼儿园的音乐大课间，也是户外活动的一大亮点，大课间音乐游戏丰富多彩，老师及时更新游戏内容，让活动十分有吸引力，孩子们在音乐中感受到了游戏的快乐。

增加投入，打造特色校园

环境虽是无声，但却是非常有力量的。机关幼儿园利用风车、竹制品、茅屋顶等富含传统气息的艺术品，作为幼儿园民俗环境表达的载体。以教学楼二楼民族民间特色

的环境创设为例，各班围绕这条主

线布置特色区域有舌尖上的美味、土家腊味坊、民俗艺术馆、有趣的扎染坊等，区域的布置

增加了幼儿民族文化素养，激发幼儿的民族自豪感，以及激发幼儿表现美和创造美的情趣。户外场地也增加了不少地方化的气息，大型组合性运动器械和塑胶云中的张家界，使园所户外环境更具活力和个性。而室内则用矮柜隔了若干个活动区角，各个活动区都固定陈列着丰富的材料，便于幼儿个人或小组选择性操作。区角位置的合理摆放，大大保留了集体教学的位置，让教育的意图尽可能地客观化，教育目标隐蔽在环境和材料中，并且在个体操作和集体教学的互补中得到实现。另外，幼儿园南水北调、迷宫等其他角落，也都隐藏着深厚的文化底蕴与寓情于景的人文情怀，处处将园所

幸福教育理念落到实处。

完善制度，构建和谐三园

机关幼儿园通过优化管理结构、规范管理模式、完善各项制度，园舍除旧立新、聚焦游戏课程等举措，以师德建设为契机，积极提升全体教师的职业道德，展示教师队伍的高尚情操，不断深化师德师风建设。

一是倡导教师尊重、关心、爱护幼儿，做到三多一美：微笑多一些、鼓励多一些、交流多一些、语言美一些，构建文明和谐的

师生关系、家园关系；二是开展形

式多样的活动，提高教师职业道德和营造温馨和谐集体。

定期开展师德师风建设专题活动，认真落实师德规范要求和教职工十注意、十不准、十禁语等师德制度，强化学生工作无小事，教师行为无小节意识，从小事抓起，从自我做起，抓好监督奖惩，实行师德一票否决制等。这些举措有效提高了幼儿园的办园品质，让幼儿园实实在在的成为幼儿成长的乐园、教师幸福的家园、父母放心的校园。

创新宣传，科学理念深入人心

学前教育是整个教育的短板，不但体现在学位资源、政策保障上，还体现在科学保教理念、方法、途径上。为了能让家长不被不能输在起跑线上及社会上错误育儿观念等方面的误导，幼儿园下足功夫创新宣传方式，利用微信公众号、学前教育宣传月、家长会、家长开放日等常规渠道，向家长宣传幼儿园保教理念及育儿知识，及时将幼儿在园表现向家长汇报，做好家园联系工作。并且为增强宣传效果，幼儿园还定期邀请小学低年级教师给大班家长讲幼小衔接相关事宜，都收到了很好的效果。

（作者系武陵源区机关幼儿园教师）



哲思篇之九

你的日积月累，迟早会成为别人的望尘莫及

李炳华

我们常会听到这样一句话：好看皮囊千篇一律，有趣的灵魂万里挑一，可是却极少有人会同时思考一个看似简单实则难以回答的问题：什么是灵魂？

什么是灵魂？灵魂就是我们平时就需要日积月累的一些基本素养，譬如善良、正直、真诚、洞察力、分辨力、生活阅历、感恩的心、勇敢的心、目光的犀利、眼神的忧郁、心底的慈悲、知识的博闻、孤单的身影、敏捷的思维，这些优秀的品格，就是一个人的灵魂。而这一切，你都无法看到，只能由他人感受到。灵魂即动灵魂，才会呈现一个人的真正价值。

然而善良是需要日积月累的，真正的善良是与生俱来的，绝非一时一瞬的恻隐之心。诚信也是需要日积月累的，真正的诚信绝非舍弃求鱼；感恩之心更是需要日积月累的，绝非用到时奴颜婢膝用不到时冷面朝天。

苏格兰一个穷苦落后的荒郊里有一个名叫弗莱明的老农夫。一天他在田间耕作，突然听到附近沼泽地里一阵恐怖的呼救声，他急忙朝呼救的地方跑去。他看到一个小男孩恐怖地在泥潭里那里挣扎，当时烂泥已经没到小孩的胸部。老农夫奋不顾身跳入沼泽地，迅速救出了濒危的小男孩。第二天上午一辆华丽的马车停在老农夫家的茅舍门口，从车下来一位风度翩翩的绅士。绅士见到老农夫说：我是昨天你救的孩子的父亲，今天我是来感谢你的，我想好好报答你的恩情。老农夫说：不，我不要你的任何报答。此时从屋子里出来一个小孩，他就是老农夫的儿子亚历山大·弗莱明。绅士对老弗莱明说：这是你的儿子吗？老农夫自豪地回答：是的。绅士说：那好，我将他和我儿子一样接受同样好的教育，如果他有和你同样的美德，以后将成为会你骄傲的人。亚历山大·弗莱明在伦敦受到极好的教育，毕业于圣玛莉医院医科大学。几年后他发明了盘尼西林（青霉素）。几年后绅士的儿子得了严重的肺炎，最后还是盘尼西林救了他的命。这个被父子二代人救了命的男孩就是后来大名鼎鼎的英国首相温斯顿·丘吉尔。

弗莱明也好，丘吉尔也罢。他们无疑是都有灵魂的人，因为他们的善良与感恩都源于日积月累，而非因利起意。并非只有知识才需要日积月累。那只是鼠目寸光的成才者，而真正的成才是成才。二者的区别在于前者功利心比较重，后者的目标是成人与成才一个都不能少。换言之，除掉知识与成绩外，能力修为、素养修养、情怀格局、情商逆商都在成长的进程中相辅相成，相与为伴。成长的土壤不同、格局不同、阳光普照的程度、角度与力度不同，成长的结局也就不可能同日而语。

成长中的孩子也好，为人父母者也罢，请从真正醒悟的那一刻就开始积累吧，除了积累你的知识与能力，还要积累你的善良，积累你的诚信，积累你的德你的品，积累你的格局情怀，积累你的感恩之心，你的日积月累，早晚会成为别人的望尘莫及。



作者系桑植县凉水口镇中心小学教师
那时

一定会溅起些幸福的浪花。
我守望过许多小白船的童谣
等爸妈打工归来，我唱起歌谣，
就是温暖的港湾。两只

如大海一样辽阔而碧蓝，
雷花载着梦启航逐个冬天
扬起翅膀，看
寒冰上的沙滩
云朵做了成了

黄伟

校园诗廊

三十七载始如一

慈利县龙潭河镇中学市级优秀共产党员卢小红侧记

康健

据了解，截至12月9日，他的学习强国总积分达31328分，在全县教育系统位居第一；红星云学习积分达23063分，全省排位9位。

卢小红注重用爱心和耐心感染学生，主动热情地帮助学生，特别是贫困生和留守学生。2008年中考冲刺期间的一天，任教的70班留守学生叶同学不经意透露出今天是她的生日，他听到之后记在了心里，特意去蛋糕店里为她订做了生日蛋糕，晚上在班上专门为她召开了一个生日聚会。他担任班主任工作20余年，带出了无数个的文明班级。2007年被评为慈利县第三片区师德标兵；2017年被镇政府评为先进个人；2016年被评为县级安全维稳先

进个人；2018年被评为慈利县教育系统优秀共产党员；2020年被评为张家界市教育系统优秀共产党员。

卢小红是初二语文高级教师。在教学方面，他注重培养提高学生能力，注重特长生、优秀生的培养，2006年以来，培养的学生在省市县各级竞赛中先后10余次获奖。授课中，他突出重点，击破难点；讲解问题时，深入浅出，语言准确生动，教学能力及效果颇佳。

2008年，获评慈利县骨干教师；2011年至2019年，任教的品德与社会学科，考试成绩名列整个片区同年级前茅，先后11次被评为校级优秀教师和骨干教师。

卢小红还以学校外宣工作为己任，近六年

来，在省、市、县各类媒体发表稿件1000余篇，先后五次被评为县级优秀通讯员。尤其在今年全民抗疫期间，在县级以上媒体发表疫情防控稿件20余篇。为宣传学校教育发展、树立学校教育形象作出了贡献。

回顾走过的路，卢小红说：三十七载历程我问心无愧，因为我一直在奋斗、一直在努力！他深信，春风化雨终会满园桃李；他更深知，不懈耕耘才能再创佳绩。



园丁之歌